

Годъ

ЯКУТСКІЯ

XX.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1906 г.

16 декабря.

№ 24.

Подписка при-
имается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая
ул., домъ Л. Н.
Бердянковой.)

Отдѣль оффиціальній.

Архіерейскія служенія.— Журналы XXII-го сѣзда депутатовъ
духовенства Якутской Епархіи.—Отъ Якут. дух. Консисто́ріи.

Архіерейскія служенія за ноябрь мѣсяць:

5 числа. Нед. 24-я. Вдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Намской Іоанно-Предтеченской ц. Поученіе говорилъ священникъ Алексѣй Сизыхъ. 8 ч. Соборъ Архистратига Михаила. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Оспетской Покровской церкви. Поученіе говорилъ священ. Ф. Винокуровъ. 12 ч. Нед. 25-ая. Вдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Вороговской Вознесенской церкви. Поученіе говорилъ священникъ Н. Романовъ. 14 ч. Рожденіе Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Вдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Легойской Троицкой церкви. Поученіе говорилъ свящ. М. Леонтьевъ. 26 ч. Св. Иннокентія, Иркутскаго Чудотворца. Вдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Обители. Поученіе говорилъ іеромонахъ Алексѣй.

Журналы XXII-го съезда депутатовъ духовенства Якутской Епархіи.

№ 36.

Слушали: Докладную записку діаконовъ и псаломщиковъ города Якутска, отъ 16 февраля, въ которой, объясняя свое незавидное матеріальное положеніе, вызываемое прогрессивно-ростущими цѣнами на жизненные припасы, квартиру, топливо и т. п. въ городѣ Якутскѣ, просятъ съѣздъ, обративъ на это вниманіе, предоставить занимать имъ нѣкоторыя платныя должности при разныхъ учрежденіяхъ духовнаго вѣдомства, занимаемыя въ настоящее время лицами свѣтскими, на примѣръ обязанности сидѣльца свѣчной лавки.... *Опредѣлили:* Принимая во вниманіе дѣйствительно плохую матеріальную обезпеченность діаконовъ и псаломщиковъ города Якутска, просить Его Преосвященство разрѣшить предоставлять съ сего времени діаконамъ и псаломщикамъ г. Якутска, смотря по ихъ способностямъ и благонадежности, замѣщать мѣста: 1) сидѣльца при свѣчной лавкѣ, по окончаніи контрактнаго срока настоящаго сидѣльца лавки Монастырева; 2) должность писмоводителя попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; 3) просить Его Преосвященство оказать свое содѣйствіе-давагъ возможность замѣщать мѣста писцовъ въ Консистеріи просящимся діаконамъ и псаломщикамъ, преимущественно предъ лицами свѣтскими; 4) предоставить замѣщать платныя мѣста учителей при церковныхъ школахъ.

На семь журналѣ Его Преосвященствомъ, отъ 22 февраля 1906 года, положена слѣдующая резолюція: „Вполнѣ раздѣляя доброе отношеніе братій съѣзда къ нисшимъ клирикамъ, менѣе обезпеченнымъ, предоставляю на указанные частныя должности проситься носящимъ священныя діаконоскій санъ лицамъ“

№ 37.

Слушали: Резолюцію Его Преосвященства на прошеніи діакона Сизыхъ о назначеніи его на должность эконома и совмѣстимыя съ нею другія должности при Епархіальномъ Училищѣ слѣдующаго содержанія: „Въ Епархіальный сѣздъ. Съ удовольствіемъ готовъ назначить о. діакона Сизыхъ на экономію Епархіальнаго женскаго Училища съ соединенными должностями. Когда и какъ лучше сіе сдѣлать, предлагаю обсудить отцамъ; вмѣстѣ съ симъ предлагаю теперь же тронуть вопросъ о квартирѣ эконома. Домъ нуждается въ ремонтѣ, какъ отцы уже знаютъ“.

Справка: Журналомъ сѣзда, отъ 4-го февраля 1906 года за № 15-мъ, между прочимъ, опредѣлено: а) просить Его Преосвященство, если это будетъ возможно, должность эконома духовнаго Училища, соединить съ должностями секретаря Совѣта Училища съ ассигнованіемъ, кромѣ того, на наемъ писца (100 р.) и канцелярскіе расходы (50 р.), а всего выдавать эконому съ жалованіемъ въ 300 рублей—600 рублей при готовой квартирѣ; б) ассигновать 1000 рублей на постройку одного недостающаго зданія во дворѣ училища по усмотрѣнію Совѣта.

Опредѣлили: Такъ какъ вопросъ о совмѣщеніи должностей—эконома, секретаря и писца въ одномъ лицѣ находится въ зависимости отъ Совѣта Училища, а на ремонтъ зданія эконома особыхъ средствъ не имѣется въ епархіи, кромѣ назначенныхъ на постройку одного недостающаго зданія 1000 рублей, то прошеніе діакона Сизыхъ съ резолюціей Его Преосвященства на ономъ препроводить на разсмотрѣніе въ Совѣтъ Епархіальнаго женскаго Училища.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 22 февраля 1906 г.: „Исполнить“. *Е. Макарій.*

Отъ Якутской Духовной Консистеріи.

Духовная Консистерія, согласно съ своимъ журналомъ, отъ 9 ноября с. г. за № 172, ст. 1104, симиъ объявляетъ причтамъ епархіи слѣдующее: „Якутское Казначейство, отъ 28 октября сего 1906 г. за № 1899, увѣдомило Духовную Консистерію, что на донесеніе Казначейства, отъ 3 августа с. г. за № 1353, Казенная Палата сообщила, что особаго распоряженія Департамента Государственнаго Казначейства объ измѣненіи сроковъ выдачи духовенству жалованья, кромѣ отѣтки, сдѣланной въ росписаніи Департамента, въ Палатѣ не получалось, такъ что отъ духовенства Якутской епархіи зависить требовать выдачи жалованья ежемѣсячно или же получать это содержаніе по полугодіямъ.

Публикуя объ изложенномъ, Якутская Духовная Консистерія разъясняетъ, чтобы тѣ лица, кои состоятъ должными Якутскому Епархіальному Иннокентіевскому Попечительству, при полученіи ежемѣсячно жалованья, сами непосредственно или уполномочивали своихъ довѣренныхъ производить уплату долга Попечительству также помѣсячно, согласно даннымъ довѣренностямъ.“

Отдѣль неофициальный.

Письмо Архіепископа Антонія на имя К. П. Побѣдоносцева.— Можно ли христіанину быть социалистомъ.— Сибирскіе инородцы.— Извѣщеніе --Археологическое открытіе.— Изъ газетъ и журналовъ.-- Объявленіе.--

Письмо архіепископа Волынскаго преосвященнаго Антонія на имя К. П. Побѣдоносцева въ началѣ ноября 1905 года.

Я откладывалъ со дня на день сіе начертаніе вамъ русскаго слова: *прощайте* и *спасибо*, сомнѣваясь въ томъ, доставлю ли вамъ этимъ удовольствіе или напротивъ—непріятное чувство. Однако наглые выходы газетъ, которыя хотять свести на ну-

что вашу высоко-цѣнимую патриотическую и народную дѣятельность, побуждаютъ меня все-таки исполнить требованіе своего сердца и высказать вамъ свое высокое уваженіе и благодарность. Промыслу Божию угодно было ставить меня въ такія положенія по отношенію къ людямъ, пользовавшимся вашимъ довѣріемъ, что я часто навлекалъ на себя ваше неудовольствіе; кромѣ того, мои взгляды на церковь, на монашество, на церковную школу и на патріаршество не могли встрѣтить въ васъ сочувствія и одобренія; однако при всемъ томъ, я никогда не могъ сказать по отношенію къ вашей личности словъ укорительныхъ или враждебныхъ: такъ непоколебимо было мое къ вамъ уваженіе. Я чтить въ васъ христіанина, чтить патриота, чтить ученаго, чтить труженика. Я сознавалъ всегда, что просвѣщеніе народа въ единеніи съ церковью начатое въ 1884 году исключительно благодаря вамъ и вами усиленно поддерживавшееся до послѣдняго дня вашей службы, есть дѣло великое, святое, вѣчное, тѣмъ болѣе возвыщающее вашу заслугу церкви, престолу и отечеству, что въ этомъ дѣлѣ вы были нравственно почти одиноки. Вы не были продолжателемъ административной рутинны, какъ желаютъ представить ваши жалкіе, бездарные критики. Напротивъ, вы поднимали цѣлну жизни и быта, бросались за дѣла, нужныя Россіи, но до васъ администраціи невѣдомыя. Первое—дѣло церковно-приходскихъ школъ вы такимъ образомъ подняли и вынесли на своихъ плечахъ. Второе—приближеніе духовной школы къ духовнымъ нуждамъ народа, къ жизни церкви—вы старались выполнить, но здѣсь наткнулись на слишкомъ неодолимую двухвѣковую косность самоувѣренной и схоластической сословной громады, и хотя не сдвинули ее съ мѣста, но значительно поколебали ее въ ея самоувѣренности, и успѣли внести въ нее нѣсколько сильныхъ, оздоравливающихъ лучей церковнаго и народнаго духа. Вы подняли надъ грамотной Россіей свѣтъ Божественной Библии, ра-

спространили слово Божіе по дешевой цѣнѣ на всѣхъ нарѣчійхъ православныхъ племенъ Россіи и иныхъ отдаленныхъ странъ. Вы украсили издавія книгъ святыхъ молитвъ и пѣснопѣній церковныхъ, и старались убѣдить духовенство и общество въ томъ, что послѣпетровская эпоха не улучшила, а понизила и исковеркала наши напѣвы и богослуженіе. Вы убѣдили лучшаго изъ покойныхъ царей нашихъ приказать строить православные храмы въ православномъ ихъ архитектурномъ благолѣпнн, а не въ безобразномъ видѣ еретическихъ капищъ. Вы оцѣнили высокія качества единовѣрческихъ общинъ, поддержали и ободрили пѣборниковъ этого единственно надежнаго моста отъ раскола къ церкви; вы умѣли цѣнить снѣдающую ревность о Богѣ подъ мужицкими зипунами, подъ бешметами учителей изъ крещеныхъ инородцевъ. Вы отыскивали ревнителей вѣры и Церкви и не стыдились учиться у смиренныхъ труженниковъ провинціи— Рачинскаго и Ильминскаго въ то время, когда Царь Россіи имѣлъ васъ своимъ главнымъ совѣтникомъ, а Европа знала васъ, какъ просвѣщеннѣйшаго профессора и общественнаго дѣятеля. Тѣ самые восьмидесятые годы прошедшаго столѣтія, столь ненавистные нынѣшнимъ, ненавистнымъ для Россіи, либераламъ, но цѣнные въ глазахъ истинно-русскаго патріота, какъ годы реформы нравовъ, тѣ восьмидесятые годы отрезвленія русскихъ умовъ и обращенія ихъ къ родной забытой странѣ, имѣли въ лицѣ вашемъ одного изъ главныхъ вдохновителей собранія Руси—въ области убѣжденій и нравовъ—и несомнѣнно самаго главнаго—въ области преобразованій административныхъ, законодательныхъ.

Я не встрѣчалъ ни одного умнаго человѣка, желающаго быть безпристрастнымъ, который-бы не отдавалъ дана глубокаго уваженія вашей дѣятельности и вашей личности. Зато всѣ люди нашего образованнаго общества, ненавидящіе Россію, а такихъ весьма много,—ненавидѣли и васъ, и ненавидѣли пропорціонально своей ненависти къ отчизнѣ. Такая ненависть едва ли

не большая честь, чѣмъ уваженіе людей благонамѣренныхъ. Послѣдніе иногда могутъ и ошибаться, но первые не могли ошибиться, сливая вашу дѣятельность съ благоденствіемъ ненавистной имъ Русской Монархіи.

Теперь, когда она обуревается, аки овощное хранилище, когда преданные церкви и отечеству дѣятели просятъ себѣ у Бога скорѣйшей смерти, и говорятъ горамъ: «падите на насъ», и холмамъ: «покройте насъ»,—теперь русскимъ людямъ отрадно оглянуться на отходящихъ честныхъ дѣятелей и поклониться имъ. Я льщу себя надеждой, что эти искреннія строки утвердятъ въ васъ заслуженную вами передъ Россіей увѣренность въ томъ, что вы не отходите отъ государственной службы непопятимъ со стороны вашихъ соотечественниковъ и со стороны служителей церкви. Вы не только служили, вы подвизались добрымъ подвигомъ. Вы не были, однако, сухимъ фанатикомъ государственной или церковной идеи: вы были человѣкомъ сердца, добраго и снисходящаго, какъ и всѣ три Государя, которымъ вы служили. Люди бѣдные, люди скорбящіе духомъ, люди споткнувшіеся находили сердечный откликъ въ вашемъ сердцѣ. Вы не отступали передъ страхами человѣческими, но часто отступали передъ слезами. Быть можетъ, даже иногда погрѣшали противъ принципа, подчиняясь жалости, но не погрѣшали этимъ противъ господина Іисуса Христа. Вопреки заявленію вашихъ презрѣнныхъ враговъ, форма и буква закона не были для васъ высшимъ доводомъ: горячая и убѣжденная просьба склоняла васъ на изыятіи во имя милосердія. Особенно цѣнно въ васъ было то, что вы вѣрили въ человѣческое раскаяніе и исправленіе: въ 1883 году вы простили одного раскаявавшегося семинариста-революціонера, а въ 1899 году онъ былъ епископомъ, и такихъ случаевъ было много за время вашей службы. Одинъ логкомысленный вашъ диффаматоръ предсказывалъ вамъ тяжелую смерть. Я, напротивъ, увѣренъ, что ваша кончина будетъ христіанская, непостыдная и мирная. Но я желаю, чтобы

ей предшествовала еще долгая и безболѣзненная старость не для того, чтобы видѣть вакханаліи революціонеровъ, какъ они того вамъ желаютъ, но чтобы вы еще здѣсь на землѣ увидѣли русское общество, образумившееся послѣ взрывовъ народной мѣсти за поруганіе его святынь, чтобы вы могли увидѣть восходы интеллигенціи возрожденной, народной, православной.

Таковы мои вамъ искреннія пожеланія, въ знакъ которыхъ не откажите принять отъ меня св. икону, посылаемую особо отъ вашего покорнѣйшаго слуги и богомольца

Епископа Антонія.

Можно ли христіанину быть социалистомъ?

(Окончаніе *).

Для христіанина бѣдность еще не бѣда, не порокъ, не зло, а богатство—не благо, не добродѣтель, не счастье. А для социалиста богатство есть тотъ идолъ, которому онъ поклоняется, то благо, о коемъ онъ мечтаетъ, ради котораго онъ готовъ лишитъ жизни ближняго... Страшно подумать, сколько погибло добрыхъ русскихъ людей отъ рукъ социалистовъ-революціонеровъ только за послѣдніе два года! Всѣ бунты, всѣ беспорядки, всѣ ужасы, пережитые нами въ декабрѣ 1905 года—все это было дѣломъ рукъ социалистовъ. И эти люди смѣютъ прикрываться ученіемъ о любви, о братствѣ, о свободѣ, когда ихъ руки запачканы кровію вѣрныхъ слугъ Царя и родного народа!

Христіанство, далѣе, учитъ, что если бы люди и все имѣніе роздали и подѣлили, всетаки на землѣ всегда останется неравенство. Даже и на небѣ, въ вѣчной жизни, будетъ не все одинаково: „иная слава солнцу, иная лунѣ, иная звѣздамъ, и звѣзда отъ звѣзды разнится во славу. Такъ и при воскресеніи мертвыхъ“ (I Кор. 15, 41—42). Но на небѣ будетъ каждому указана степенъ блаженства по всей справедливости праведнымъ судомъ Божиимъ, смотря по заслугамъ каждаго человѣка, а на землѣ, гдѣ живутъ и дѣйствуютъ

(*) См. № 23 Як. Еп. Вѣдом.

грѣшныя люди, никогда не можетъ быть полной во всемъ справедливости и равномѣрности въ распредѣленіи всѣхъ благъ земныхъ. И Богъ насильно людей не спасаетъ; нельзя насильно и грѣшника сдѣлать праведникомъ. Но и помимо грѣховности людей, вообще нельзя все подѣлать поровну: нельзя, на примѣръ, ни на деньги купить, ни поровну подѣлать-молодости, здоровья, способностей, ума, чувства, усердія, чистоты совѣсти, семейнаго счастья и проч. Какъ поровняешь умнаго съ глупымъ, способнаго съ неспособнымъ, лентяя съ трудолюбцемъ, пьяницу съ трезвенникомъ, честнаго съ безчестнымъ? Напротивъ насильственное уравненіе всѣхъ вызвало бы новыя неравенства, новыя слоры, вражду и несогласія. Поэтому христіанство осуждаетъ всякое насиліе; всячески желая улучшить земную жизнь людей, оно, однако, знаетъ, что невозможно передѣлать ее сразу, и потому совѣтуетъ христіанину мириться со всякою невзгобою житейской, указываетъ каждому человѣку, что спасенія душевнаго онъ долженъ искать при всякихъ порядкахъ жизни, и что онъ можетъ найти это спасеніе души во всякомъ положеніи, званіи и состояніи. Спасайтесь богатые—милостынею, спасайтесь убогіе—терпѣніемъ, спасайтесь всѣ люди—любовію,—такъ учитъ христіанство, такъ и говорили древніе христіане.

А социализмъ, видя счастье людей только на землѣ, отвергая небо, душу и нравственность, всѣ надежды полагаетъ на насиліе и принужденіе. И понятно: не зная неба, онъ поскорѣе хочетъ воспользоваться землею. „Будемъ ѣсть и пить—все равно скоро умремъ и все тѣмъ кончится“: вотъ какъ развуждаютъ они.

Христіанство учитъ богатыхъ, что богатство опасно для души, что ему не надо подчинять душу; оно говоритъ: если богатство течетъ, не прилагайте къ нему своего сердца; трудно богатому войти въ царствіе Божіе, говоритъ Христосъ. *Онъ жалеть богатыхъ*, ибо имъ трудно спасти душу.

А социализмъ завидуетъ богатымъ и ненавидитъ ихъ.

Христіанство учитъ, что насиліемъ, завистью и ненавистью нельзя устроить доброй и счастливой жизни: нельзя въ грязной водѣ вымыть и сдѣлать бѣлымъ грязное бѣлье, отъ зла не бывать добру: только Богъ можетъ обратить и зло къ добрымъ послѣдствіямъ. А социализмъ учитъ совершенно обратному и обѣщаетъ, что изъ насилія и принужденія выйдетъ равенство и свобода, изъ зависти и ненависти родится любовь и общее счастье. Это все равно, что лѣчить и подравнивать у хромого ноги тѣмъ, что одну ногу обрѣзать наравнѣ съ хромою или хромою ногу вытянуть насильно и сдѣлать такую же длинною, какъ здоровая. Ясно, что такимъ лѣченіемъ не уничтожится, а еще болѣе увеличится хромота и болѣзнь ногъ.

Христіанство учитъ, что можно и должно любить свой народъ, свою родину, служить отечеству и жертвовать для него во имя любви всѣмъ, даже и жизнью своею. Для блага отечества, для его защиты и порядка нуженъ царь, нужны власти, нужно воинство. Это такъ естественно и необходимо, какъ естественно ребенку любить свою семью, а въ семьѣ повиноваться отцу и матери.

А социализмъ отвергаетъ всякое отечество, всякую разницу людей по языку, народности, вѣрѣ и проч. Онъ зоветъ бѣдняковъ всѣхъ странъ соединиться и идти борьбою и войною противъ богачей всѣхъ странъ. Для этого онъ прежде всего желаетъ уничтожить царя и всѣ власти, уничтожить всѣ государства.

Христіанство учитъ, что предъ Богомъ драгоценна каждая отдѣльная душа человѣческая, каждая отдѣльная личность. Спаситель говоритъ: „Смотрите, не презирайте ни одного изъ малыхъ сихъ, ибо говорю вамъ, что ангелы ихъ на небесахъ всегда видятъ лицо Отца Моего Небеснаго. Нѣтъ воли Отца Небеснаго, чтобы погибъ одинъ изъ малыхъ сихъ“ (Мѡ. 18, 10. 14).

А социализмъ говоритъ, что каждый отдѣльный человѣкъ — ничто, онъ имѣетъ значеніе только въ той кучкѣ людей, въ

которой онъ поставленъ и въ которой будетъ пользоваться равной долей указаннаго ему труда и указанной части пищи, одежды, жилища и проч. При такомъ условіи ясно, что нѣтъ у человѣка и свободы: какъ рабочая сила, онъ будетъ приставленъ къ своему дѣлу и обратится въ машину; его свобода обратится въ неволю, въ рабство; какъ рабочій скотъ, получить свое мѣсто у стойла и свой кормъ. Нѣкоторые социалисты учатъ, что и жены у людей должны быть общими. Выходитъ, людей будутъ пускать на племя, какъ скотъ. Отъ такого равенства и отъ такой свободы сохрани Господи! Такъ равны мертвые на кладбищѣ, камни въ стѣнѣ, такъ свободны лошади на конскомъ заводѣ. Между тѣмъ, социалисты много говорятъ о томъ, что люди должны быть равными и свободными. Да это вѣдь — злая безсердечная насмѣшка надъ недалекими простецами, одно издѣвательство надъ людьми!

И такъ, социализмъ отвергаетъ Бога, христіанство, душу человѣка, безсмертіе и загробную жизнь, отвергаетъ грѣхъ и борьбу со грѣхомъ, отвергаетъ отечество, собственность, личность и духовную свободу. Что же онъ обѣщаетъ человѣку? Равную долю всемъ на землѣ въ пищу, питьѣ, одеждѣ и въ другихъ земныхъ потребностяхъ. Если бы это и можно было дать людямъ, то у нихъ при сытости тѣла затоскуетъ и будетъ голодною душа. Вѣдь какъ ни заглушай въ человѣкѣ совѣсть, какъ ни вытравляй изъ души человѣческой религіозное чувство — безсмертный духъ человѣка будетъ требовать того, что ему сродно, и ничто на землѣ не можетъ удовлетворить его безъ Бога! Спаситель ясно говоритъ: „не о хлѣбѣ единомъ живѣ будетъ человѣкъ, но о всякомъ глаголѣ, исходящемъ изъ устъ Божіихъ“ (Мф. 4, 4). Счастье социалистовъ годно только для животныхъ, но не для людей. И такъ какъ грѣховность у людей не уничтожится, а безъ религіи и нравственности исправлять и улучшать грѣховное состояніе людей нельзя и нечѣмъ, то придется и смирать ихъ такъ, какъ скотовъ, т. е. одною силою и ударами. Вотъ тогда то и настанетъ вѣкъ,

когда люди какъ звѣри будутъ бросаться другъ на друга, безжалостно и безпощадно истребляя другъ друга, настанетъ царство злобы и насилія, когда зависть станетъ добродѣтелью, а любовь замѣнится безсердечнымъ расчетомъ. И вмѣсто рая, какой обѣщаютъ социалисты, на землѣ будетъ адъ со всѣми его ужасами ..

Мы видѣли, что и подѣлить все поровну невозможно. Мы знаемъ, что и обладаніе пищей и всѣмъ необходимымъ не дѣлаетъ человѣка счастливымъ: вѣдь богачи все это въ избыткѣ имѣютъ, но среди нихъ не меньше несчастныхъ, какъ и среди бѣдняковъ. И чрезъ золото слезы льются!

Поэтому социализмъ не можетъ выполнить своихъ обѣщаній; вѣрить ему все равно, что вѣрить врачу, который обѣщаетъ сдѣлать человѣка вѣчно молодымъ, безболѣзненнымъ и бессмертнымъ. Счастье людямъ даетъ и на землѣ и на небѣ только вѣра въ Бога, знаніе и исполненіе Его воли и закона, благодатная помощь Иисуса Христа во Св. Церкви, чистая совѣсть предъ Богомъ и людьми. При чистой совѣсти спокойна жизнь, спокойна смерть и блаженна вѣчность. А социализмъ есть ученіе безбожное, богоборное, противное запросамъ человѣческой души и совѣсти. Онъ есть повтореніе древняго издохшаго язычества, что приравняло людей къ скотамъ и привело ихъ къ гибели, отъ которой и спасъ ихъ Иисусъ Христосъ.

Быть христіаниномъ и вмѣстѣ быть социалистомъ невозможно, какъ нельзя въ одно и тоже время служить и Богу и сатанѣ. Посему—блаженъ человѣкъ, который не пойдетъ на совѣтъ сихъ нечестивцевъ-богоотступниковъ, по слову Царя Давида, ибо путь нечестивыхъ погибнетъ!

Сибирскіе инородцы.

(Окончаніе*).

Въ Якутской области, занимающей цѣлую треть Сибири,

(*) См. № 28. Як. Еп. Вѣдом.

русскіе, проживающіе на Оленекѣ, Яаѣ, Алданѣ, Индигиркѣ, и Колымѣ почти объякутились, отчасти забыли свой языкъ и измѣнили образъ жизни. Если они и говорятъ еще по-русски, то этотъ языкъ таковъ, что его трудно понять.

Якуты, населяющіе эту область и составляющіе большую часть областного инородческаго населенія, благодаря устойчивости физическаго типа и приспособляемости къ воспринятію высшей культуры, по мнѣнію мѣстныхъ изслѣдователей, являются послѣ бурятъ единственнымъ инородческимъ племенемъ, способнымъ сдѣлаться вполне культурнымъ народомъ. Торговля, земледѣліе, природная смѣтливость и предприимчивость якутовъ говоритъ г. Личковъ, поставили якутскій языкъ въ Восточной Сибири приблизительно на ту степень, на которой стоитъ французскій въ Европѣ и арабскій въ Африкѣ. Знаніе этого языка даетъ возможность общенія съ мѣстными племенами на пространствѣ отъ Туруханска до Сахалина. Разговорный языкъ якутовъ мѣтокъ, звученъ и живописенъ. Не очень давно еще этотъ языкъ даже въ областномъ городѣ Якутскѣ въ гостинныхъ многихъ русскіихъ былъ языкомъ свѣтской бесѣды. Такимъ образомъ, если вообще необходимо заботиться о духовномъ развитіи инородцевъ и о сближеніи ихъ съ русскимъ народомъ, то въ Восточной Сибири прежде всего необходимо обратить вниманіе на якутовъ, черезъ коихъ можно дѣйствовать и на всѣхъ остальныхъ инородцевъ, населяющихъ эту обширную окраину. Къ сожалѣнію переводы священнаго писанія на якутскій языкъ, по удостовѣренію знатоковъ, мало удовлетворительны, а начальныхъ сельскихъ училищъ и церковно-приходскихъ школъ, въ коихъ обучаются инородцы, весьма ограниченное число и притомъ обученіе въ нихъ поставлено такъ, что очень немногіе изъ инородцевъ усваиваютъ грамоту и сближаются съ русскими. Впрочемъ можетъ быть и самое сближеніе съ мѣстнымъ русскимъ населеніемъ не всегда желательно. Еще весьма недавно Якутская область была мѣстомъ ссылки

уголовныхъ преступниковъ, а мѣстомъ для политическихъ ссыльныхъ и до сихъ поръ предпочтительно передъ другими избирается эта область.

Извѣщеніе.

По журналу XXII-го съѣзда духовенства, утвержденному Его Преосвященствомъ, состоя членомъ комиссіи на обезпеченію духовенства епархіи возможно достаточнымъ содержаніемъ, имѣю честь симъ извѣстить какъ бывшихъ депутатовъ XXII съѣзда, такъ равно и все духовенство епархіи, что членъ комиссіи, священникъ Леонидъ Сивявинъ, которому поручено съѣздомъ составленіе проекта ходатайства, не смотря на мои, какъ словесныя, такъ и письменныя напоминанія со времени окончанія съѣзда, до сего времени не представилъ порученнаго ему проекта на общее обсужденіе; между тѣмъ одинъ изъ членовъ комиссіи священникъ Николай Поповъ нынѣ умеръ. А потому я слагаю съ себя всякую нравственную отвѣтственность предъ духовенствомъ за медленность этаго важнаго и насущно-нужнаго дѣла епархіи. Прот. В. Бережновъ. Ноября 18 д. 1906 г.

Археологическое открытіе.

Англійскими учеными въ Египтѣ найденъ древній еврейскій храмъ, представляющій точное воспроизведеніе храма Соломонова. Учеными сооруженіе этого храма объясняется такъ. При преслѣдованіи евреевъ Антиохомъ—Епифаномъ, когда евреями руководили Маккавеи, египетскій фараонъ Птоломей Филометоръ далъ евреямъ позволеніе поселиться въ Египтѣ. Поселившись въ Египтѣ и будучи разсыяны по нему, евреи пришли къ мысли создать въ Египтѣ религиозный центръ, подобный тому, какой у нихъ былъ въ Иерусалимѣ. Осуществленіемъ этой мысли и объясняется находка въ Египтѣ храма, который по размѣру и виду совершенно подобенъ храму Соломона.

(Свѣтъ № 202).

Изъ газетъ и журналовъ.

1. По инициативѣ миссіонерскаго общества въ настоящее время предпринята работа по переводу всѣхъ церковно-богослужебныхъ книгъ съ древне-славянскаго языка на якутскій и бурятскій.

Предположено также увеличить составъ миссіонеровъ, распространяющихъ св. Евангеліе среди инородцевъ Сибири.

2. Изъ Петербурга сообщаютъ, что въ засѣданіи предсоборной комиссіи 17 ноября обсуждался вопросъ о реорганизации духовныхъ Консисторій, рѣшено преобразовать ихъ въ Епархіальныя Управленія, часть состава избирается отъ духовенства на епархіальныхъ съѣздахъ, а часть назначается епископомъ, участіе же мірянъ отклонено.

Объявленіе.

Къ свѣдѣнію о. о. настоятелей церквей и церковныхъ старостъ Якутской епархіи.

Желая предоставить возможность отдаленной Якутской епархіи имѣть для богослуженія канонически-чистое церковное вино изъ извѣстнѣйшаго въ Россіи крымскаго виноградника „Архадерессе“, мы предлагаемъ желающимъ воспользоваться нашимъ предложеніемъ слѣдующія условія выписки:

1. вино высылается только въ бутылкахъ, уложенныхъ въ жестяныхъ герметически-укупоренныхъ ящикахъ, по 4 бутылки въ каждомъ ящикѣ, при чемъ заказано должно быть не менѣе одного ведра, т. е. четырехъ ящиковъ;

2. вино высылается по почтѣ съ наложеннымъ платежомъ на всѣ почтовыя станціи Якутской Области и вообще всей Сѣверо-Восточной Сибири;

3. при заказѣ на вино просимъ прилагать задаточную сумму въ количествѣ 10-рублей на каждое ведро, а остальная сумма будетъ заказчикомъ уплачиваться по наложенному пла-

тежу при выкупѣ на почтѣ посылкокъ;

4. высылаться будутъ только два самыхъ лучшихъ сорта нашихъ перговныхъ винъ: № 4 и № 6;

5. стоимость вина на всѣхъ почтовыхъ станціяхъ Якутской области вмѣстѣ съ доставкой, упаковкой и ящиками обойдется каждому заказчику за ведро въ 16 бутылокъ, уложенныхъ въ 4-хъ жестяныхъ ящикахъ, 34 рубля за № 4 и 38 рублей за № 6;

6. заказы просимъ посылать въ мѣсяцахъ: ноябрѣ, декабрѣ, январѣ, февралѣ, маргѣ, апрѣлѣ, маѣ и іюнѣ; выполняться же заказы будутъ въ маѣ и іюнѣ съ тѣмъ расчетомъ, чтобы заказы прибыли по мѣстамъ въ іюль и въ началѣ августа.

Только при соблюденіи этихъ условій возможна точная, правальная и своевременная доставка истинно богослужебнаго церковнаго вина для надобностей церквей отдаленной Якутской епархіи, которая сильнѣе другихъ епархій страдаетъ отъ возмутительнѣйшей фальсификаціи церковныхъ винъ. Въ настоящее время нашими заказчиками состоятъ уже семь церквей Якутской епархіи, примѣру которыхъ мы покорнѣйше просимъ присоединиться.

Контора главнаго склада церковныхъ винъ
церковно-виноградарскаго имѣнія „Архадерессе“
Свѣтлѣйшаго Князя К. А. Горчакова, въ г. Одессѣ.

№ 2-3252

И. об. Редактора, Протоіерей А. Бердениковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, декабря 15 дня 1906 года.

Цензорь, Священникъ А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.